

НАЧИНАЕМ НЕДЕЛЮ С ГОСПОДОМ И СВЯТИТЕЛЕМ ПАВЛОМ ТОБОЛЬСКИМ!

«Огонь пришел Я низвести на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся!» (Лк.12:49).

СВЯТИТЕЛЬ ПАВЕЛ ТОБОЛЬСКИЙ

Митрополит Павел, в миру Петр Коноускевич, родился в 1705 году в Галиции, в городе Самборе. С раннего детства отличался добронравием, незлобием и прилежанием. Родители, видя его прилежание и пытливый ум, определили его в Киевскую академию, и вскоре юноша своими быстрыми успехами в науках и замечательной кротостью нрава обратил на себя внимание академического начальства.

По окончании курса наук он Петр был оставлен при академии в должности преподавателя науки стихотворства, но не лежало к этой жизни сердце Петра. С юных лет склонный к уединению и богомыслию, он на 28 году своей жизни, постригся в монашество в Киево-Печерской лавре, с наречением имени Павел. Благоговейная и пламенная любовь к Распятому, которую он воспитывал и хранил с самого детства, выразилась во всей своей полноте в его молитвенном бдении, подвигах и трудах. Все видели в лице его высокий пример истинного подвижничества, неуклонно шествующего по пути к высшему духовному совершенству. Мудрый Павел, укрепляясь терпением и надеждою на Бога, мужественно и без ропота нес свой, незримый для посторонних очей, крест, твердо шествуя по ступеням высшего нравственного совершенства, и милосердый Господь, осеняя и укрепляя его Своей благодатью, извел, яко свет, правду его и судьбу его, яко полудне (Пс.36,6). 5 декабря 1734 года Павел был рукоположен Рафаилом, архиепископом Киевским и Галицким, в иеродиакона, а 1 января 1740 года – во иеромонаха.

В этом году был переведен из Киево-Михайловского монастыря в Киево-Печерскую лавру архимандрит Тимофей Щербацкий, избранный братией архимандритом лавры. По законам того времени он обязан был явиться в Петербург для представления императрице Анне Иоанновне и для возложения на него лаврских от-

личий, и на должность дорожного эконома к нему был назначен иеромонах Павел. Обязанность эконома довольно трудная, кропотливая и многосложная, ибо не только в столице, но на всем пути их следования иеромонах Павел обязан был вести строгую отчетность в каждой копейке и каждой даруемой тому или другому лицу книге. Путешествие в Петербург имело для о. Павла решающее значение. В Киев он уже не возвратился.

В 1741 году по указу Св. Синода был назначен в Москву на должность проповедника при Славяно-Греко-Латинской академии. Целых два года трудился здесь будущий святитель Православной Церкви в великом деле проповедания Слова Божия. Неутомимые труды, строгость жизни и замечательный дар в сказании поучений снискали благоволение к нему Св. Синода, и 18 февраля 1744 года Павел был произведен в архимандриты Новгородского Юрьева монастыря. Более тринадцати лет управлял архимандрит Павел Юрьевым монастырем. Но Богу угодно было избрать его на чреду обширнейшего служения Церкви и отечественного просвещения, не возвращаясь более к месту своего прежнего служения, митрополит Павел направился прямо в Тобольск. Сибирь в тот период времени представляла из себя обширнейшее поле для христианско-просветительной деятельности. Однако мало радостного встретил святитель Павел по прибытии в свою паству. Правда, во многих городах Сибири стояло уже учение Христово. Но хотя ревность таких архипастырей, как св. Стефан Пермский, митрополит Филофей (Лещинский) и епископ Иннокентий Иркутский, и не оскудевала в отдаленнейших краях России, хотя путь проповедания слова Божия и был ими здесь проложен, однако окрестности Тобольска, Енисейска, Иркутска и Якутской области были полны бродячими племенами, погруженными в глубокое невежество и придерживавшимися шаманства.

Сильно затосковал сердцем богумудрый святитель, огорчаясь тем, что такая осыпанная благословениями Божиими страна засорена была разного рода ересями, расколами и мерзостью идолопоклонства. Ревнуя

об очищении ее от заблуждений и суеверий, он пламенно взывал к Богу, умоляя Его совершить над его паствой милость Свою: «Да будут все едино стадо и един Пастырь».

Дикие кочевники же, населявшие Сибирь, с детской непринужденной доверчивостью относились к призыву кроткого просветителя-архипастыря и с большой охотой принимали христианскую веру.

Но особенно много забот и огорчений причиняли святителю раскольники. Больше всего было их в 1760-х годах в Тюмени, Таре, Екатеринбурге, Енисейске и Томске. Препирание со староверами и раскольниками в то время не отличалось миролюбивым характером. И вместо того, чтобы этих отпадших чад Церкви привлекать кротостью и сострадательной беседой, на них смотрели враждебно и действовали строго. Такие приемы не в состоянии были погасить раскола, но еще более увеличивали его. А потому и самосжигательство в Сибири старообрядцев и раскольников, несмотря на запрещение правительства и на строжайшую ответственность начальников, продолжалось и повторялось все чаще и чаще. Добрый же пастырь Павел для обращения заблудших использовал орган миролюбивый- меч духовный, Слово Божие.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ ДНЯ (ГАЛ., 2:16- 20)

Однако же, узнав, что человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа, и мы уверовали во Христа Иисуса, чтобы оправдаться верою во Христа, а не делами закона; ибо делами закона не оправдается никакая плоть. Если же, ища оправдания во Христе, мы и сами оказались грешниками, то неужели Христос есть служитель греха? Никак. Ибо если я снова созидаю, что разрушил, то сам себя делаю преступником. Законом я умер для закона, чтобы жить для Бога. Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня.

Толкование блж. Иеронима Стридонского: Мы оставили закон не потому, что он недобр, а потому, что он немощен и не в состоянии оправдать. Ап. Павел говорит, что сам закон привел его к вере и убедил

оставить его. Некоторые говорят: если верно то, что утверждает Павел (т.е. что никто не оправдывается через дела закона, но только через веру в Иисуса Христа), то патриархи, и пророки, и святые, бывшие до пришествия Христова, были несовершенны. Таковых мы можем убедить тем, что здесь [у Павла] говорится так: не получили оправдания те, которые веровали, что оправдание можно получить только через дела закона. А святые, которые были от лет древних, оправдались от веры во Христа. В самом деле, ведь Авраам видел день Христов и возрадовался (Ин. 8:56).

СВЯТООТЕЧЕСКОЕ ЧТЕНИЕ ДНЯ (СВТ. ИГНАТИЙ БРЯНЧАНИНОВ «ЖИТЕЙСКОЕ МОРЕ», ПРОДОЛЖЕНИЕ)

Управляет кораблем кормчий: он постоянно думает о пристани, в которую должен быть доставлен груз корабля; он постоянно заботится, чтоб не сбиться с пути на море, на котором и повсюду путь, и нет путей. То глядит он на небо, на светила его, то на ландкарту и компас, – соображаясь с тем и другим, направляет корабль. Человеком управляет ум его. И на житейском море нет путей; повсюду путь на нем для истинного христианина. Никому не известно, какие встретят его обстоятельства в будущем, какие встретят чрез день, чрез час. По большей части встречается с

нами непредвиденное и неожиданное. На постоянство попутного ветра невозможно полагаться: дует он иногда долго, но чаще того внезапно превращается в противный, заменяется ужасною бурей. Для христианина повсюду путь: он верует, что все совершающееся с ним совершается по воле Бога. Для христианина и противный ветер бывает попутным: покорность воле Божией примиряет его с положениями самыми тягостными, самыми горькими. Ум наш должен непрестанно устремлять взоры на духовное небо – Евангелие, из которого, подобно солнцу сияет учение Христово; он должен постоянно наблюдать за сердцем, за совестью, за деятельностью внутреннюю и внешнюю. Пусть этот кормчий стремится неуклонно к блаженной вечности, памятуя, что забвение о вечном блаженстве приводит к вечному бедствию. Пусть ум воздерживает сердце от увлечения пристрастием к суетному и тленному, от охлаждения ради тления к нетленному, ради суетного к истинному и существенному. Пусть присматривается он часто, как бы к компасной стрелке, к совести, чтоб не принять направления несогласного с направлением, указываемым совестью. Пусть руководит он всю деятельность благоугодно Богу, чтоб заоблачная пристань вечности отверзла врата свои, и впустила в недро свое корабль, обремененный

духовными сокровищами.

Не усташимся бурь житейского моря. Восходят волны его до небес, нисходят до бездн; но живая вера не попускает христианину потонуть в волнах свирепых. Вера возбуждает спящего на корме Спасителя, Который, в таинственном значении, представляется спящим для преплывающих житейское море учеников Его, когда сами они погружаются в нерадение: вера вопиет к Спасителю пламенной молитвою из сердца смиренного, из сердца болезнующего о греховности и немощи человеческой, просит помощи, избавления, – получает их. Господь и Владыка всего воспрещает ветрам и морю, водворяет на море и в воздухе «тишину велию» (Мф.8:26). Вера, искушенная бурей ветра, ощущает себя окрепшею: с новыми силами, с новым мужеством готовится она к новым подвигам.

ПОЗДРАВЛЯЕМ! С Днём Рождения Фотинию Губину! С Днём Крещения Ирину Каменщикова!

ПРОСИМ ВАШИХ МОЛИТВ О СЛУЖАЩИХ НАМ НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ:

Священник - **Георгий** Казанцев
Пономарь - **Павел** Шпилевой
Канон читает группа **Пл.Московская**. Уставщик - **Татьяна** Новицкая
Трапеза - **Алёна** Кузнецова
Уборка храма - **Кирилл** Кулаков

ОКНО ВОЗМОЖНОСТЕЙ:

Нужна помощь пономаря и помощь в уборке территории.
Миссионеры на воскресенье.

РАСПИСАНИЕ НА ГРЯДУЩУЮ НЕДЕЛЮ:

СР 20 ноября. Панихида (день памяти о. Даниила Сысоева).

СР 20 / ЧТ 21 ноября. Собор Архистратига Михаила и проч. Небесных Сил бесплотных (им. Михаила Львова, Лалетина, Кочеткова).

ПТ 22 / СБ 23 ноября. Колесование вмч. Георгия. Вмч. Константина, кн. Грузинского. Сщмч. Августина Калужского. (им. мл. Константина Фирсова).

СБ 23 / ВС 24 ноября. Неделя 22-я по Пятидесятнице. Мч. Виктора и мц. Стефаниды (отр. Стефания Грецкая).

ЧИТАЕМ БИБЛИЮ ПО ДНЯМ

НЕДЕЛЯ 27, 17 - 23 НОЯБРЯ 2024

День 183(17 ноября) Какой выбор ставит Мардохей перед Есфирью для спасения своего народа?

Есф.4,5
Сир.33-34

День 184(18 ноября) Чьего совета следует держаться? Кто управит путь твой?

Есф.6,7
Сир.35-37

День 185(19 ноября) Как надо вести себя во время болезни, чтобы получить исцеление?

Есф.8-10
Сир.38

День 186(20 ноября) Какова государственная политика Антиоха в завоеванном Израиле?

1Макк.1
Сир.39

День 187(21 ноября) Как приходилось Маттафии примиряться с обстоятельствами, выпадавшими на субботу?

1Макк.2
Сир.40

День 188(22 ноября) Как вдохновлял Иуда воинов, усомнившихся в победе, и на чью помощь надеялся?

1Макк.3
Сир.41,42

День 189(23 ноября) Почему решено было построить новый жертвенник?

1Макк.4
Сир.43